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Newsletter

Luni, 22 Iunie 2005

La ce circ am văzut
recent la UE, sigur
suntem de-ai lor

Sorin Ioniţă

Se termină azi ciclu istoric în Uniunea Europeană, început acum 20 de
ani, o dată cu Actul Unic, ideea monedei Euro şi ofensiva către adâncire
şi extindere a Uniunii, sub preşedinţia cvasi-regală a lui Jacques Delors.
Noi, esticii, am deschis ochii către UE în mijlocul acestei ofensive, şi ca
atare ea a ajuns să ni se pară starea normală de funcţionare la
Bruxelles. Dar lucrurile nu stau aşa. Dimpotrivă, asemenea salturi
înainte au fost rare şi separate de lungi perioade de respiro – excepţia,
nu regula – în istoria de jumătate de secol a Uniunii. Deci că dacă acum
se ia o pauză de reflecţie, asta nu înseamnă nici sfârşitul lumii, nici
dezmembrarea UE, ci mai curând reintrarea în rutină.

Şi ce bine că ea ne-a prins pe noi românii (aproape) înăuntru. Ce
stupide şi îndepărtate par astăzi colocviile de acum câţiva ani, când
stăteam să cugetăm dacă să intrăm întâi în NATO şi pe urmă în UE,
sau invers, sau numai în una din ele. Ca şi când ar fi depins doar de noi,
iar fereastra de oportunitate ar fi rămas deschisă până ne scărpinam noi
sub căciulă să ne decidem. Ce şansă istorică pe România, aşa cum alta
n-a mai fost în ultimii 150 de ani, ca marea putere din regiunea noastră
să ne târască cu forţa spre democraţie şi prosperitate, nu în direcţie
contrară. Sigur, de la Bruxelles vin şi idei proaste, vag socialiste, sau
pur şi simplu nepotrivite cu stadiul nostru de dezvoltare. În fond asta
trebuiau să negocieze guvernele noastre până acum, nu contracte
politice sau scutiri de impozite pentru firmele clientelei. Dar adunând
bunele cu relele, suma dă cu un mare plus: avantajele generate de
ancorarea în statul de drept, disciplinarea pieţei şi accesul românilor la
muncă şi la plimbare în Vest sunt de departe precumpănitoare.

Observaţi că n-am trecut imediat la avantaje banii europeni din
programe pre- şi post-aderare. Sunt cam sceptic că ei sunt totdeauna
utilizaţi cu folos. Pentru fiecare Irlandă care i-a cheltuit inteligent pentru
dezvoltare, există câte o Italie de Sud care i-a investit în ranforsarea
societăţii tradiţionaliste şi clientelare existente, în proiecte inutile şi
sponsorizarea bătutului pasul pe loc. Prin urmare nici nu sunt foarte
îngrijorat din cauza circului ipocrit desfăşurat în jurul bugetului UE pe
2007-2013 la ultimul Consiliu European, când au zis că ne vor tăia puţin
din pensia alimentară. Liderii vest-europeni vor să profite de ignoranţa
publicului şi să dea vina pe extinderea Uniunii către est pentru
problemele lor economice de natură pur domestică.

N-au decât. Dacă lumea ar şti mai exact despre ce sume de bani e
vorba, toată chestiunea ar părea ridicolă, cum şi este: din 40 de Euro
plătiţi la stat de un contribuabil în Vest, 39 rămân la guvernele naţionale
şi doar 1 Euro merge la bugetul UE. Din acest euro, 92 cenţi se duc în
statele vestice, şi doar 8 cenţi către cele nou aderate, inclusiv România
şi Bulgaria. Mai departe, ca să vedem partea României din cei 40 de
Euro ne trebuie o lupă, pentru că ea este sub 1 eurocent. În condiţiile în
care subvenţiile totale pentru agricultură în UE sunt 400 miliarde Euro,
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 Act MinMax  
Bucuresti 27 18 30
Constanta 24 18 28
Craiova 23 18 30
Timisoara 26 20 31
Cluj 24 16 27
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din care Franţa încasează cam 120 miliarde, e greu să înţelegi spaima
lui Chirac că se va ruina fermierul francez dacă la masă vine şi
Bucureştiul pentru o porţie de 6 miliarde. De fapt, nici nu se simte. Sau
teama de "instalatorul polonez" care vine să le ia slujbele, când în
Franţa e un deficit de vreo 6.000 de instalatori pe piaţă, iar astfel de
imigranţi polonezi au fost număraţi fix 160.

Mă rog, să fie la ei acolo, politică de doi bani. Noi oricum trebuie să ne
facem temele, să fim recunoscători şi responsabili pentru ce bani vom
primi, că ce facem cu 6 miliarde facem şi cu 5,5. Măcar să avem noi
proiecte bune de toţi banii, ceea ce nu e deloc sigur (dar asta e altă
poveste: construcţia de instituţii nu face titluri în presă ca politicienii
când îşi scot ochii pentru un covrig în plus). Culmea operetei: partidul
Liga Nordului din Italia, coleg de idei bizare cu Vadim, vrea să scoată
ţara din zona Euro şi să reintroducă lira. Şi nimeni din Europa n-a avut
inima să le spună – dar ieşiţi o dată, măi băieţi, că voi sunteţi marea
problemă, cum plecaţi voi, cum se întăreşte Euro, iar Italia se va duce
de râpă sub povara deficitului bugetar. Ca şi cum pe o scară de bloc,
exact familia cu tată beţiv, mama casnică şi restanţele cele mai mari la
întreţinere face cel mai mare scandal că se mută, cu tot cu restanţe. N-o
va face, bineînţeles, dar un pic de atmosferă nu strică. Maestro, musica.
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